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Στάσεις και αντιλήψεις
των εκπαιδευτικών

για την επιμόρφωσή τους

Γιάννης Ρες*

Περίληψη

Η επιμόρφωση τωι/ εκπαιδευτικών θεωρείται σήμερα όχι μόνο
μια από τις κύριες παραμέτρους της αποτελεσματικότητας του
σχολείου, αλλά και μοχλός ανανέωσης και εκσυγχρονισμού των
εκπαιδευτικών συστημάτων. Οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών
τοσο απο την πολιτεία όσο και τους ίδιους, για το ρόλο τους
στο σχεδιασμό, την υλοποίηση και αξιολόγηση της επιμορφωτι
κής πολιτικής, αποτελεί αντικείμενο διαπραγμάτευσης της παρού
σας ερευνάς. Με αναφορές στην ιστορική και βιβλιογραφική α
νασκόπηση, εγινε μια διερευνητικού τύπου προσέγγιση με την τε
χνική της συνέντευξης. Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 40
εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν στο Ν. Χίου. Διαπιστώθηκε ότι, οι
περισσότεροι έχουν θετική στάση για την επιμόρφωση, συμμετέ
χουν σε επιμορφωτικές δραστηριότητες, έχουν κριτική στάση α-
πέναντι στην πολιτεία, τους φορείς επιμόρφωσης αλλά και τους
ίδιους ως άτομα και ως κλάδο, και διατυπώνουν προτάσεις για
ανάληψη συγκεκριμένων δράσεων βελτίωσης της υφιστάμενης
κατάστασης.

Εισαγωγικά

Η επιμόρφωση στοχεύει στη συνεχή τροφοδότηση των εκπαι-

* ο Γιάννης Ρες είναι δάσκαλος με Master στις Επιστήμες Αγωγής και με
ταπτυχιακός φοιτητής στο ΤΕΠΑΕΣ Ρόδου,
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δευτικών με τις τελευταίες εξελίξεις στον επιστημονικό τους χώ
ρο, την επιστημονική τους στήριξη και υποστήριξη στο έργο
τους, προκειμένου να καλύπτονται οι ανάγκες που σχετίζονται με
τη βελτίωοη του επιπέδου της παρεχόμενης εκπαίδευοης και την
αύξηοη της αποτελεσματικότητας του σχολικού ουστήματος. Η
παραπάνω διατύπωοη παύει να είναι ζητούμενο και αποτελεί δε
δομένο, μόνο όταν ο εκπαιδευτικός ουμμετέχει ενεργά και υπεύ
θυνα στην επιμορφωτική διαδικαοία, επειδή τη θεωρεί «προσωπι
κή του υπόθεση» και όχι όταν σύρεται σ' αυτήν χωρίς διακριτούς
στόχους, περιεχόμενο και κυρίως όραμα (Πολυχρονόπουλος,
1983· Neave, 1998).

Σημαντικές πληροφορίες για έρευνες που έχουν διεξαχθεί
στον ελλαδικό χώρο οχετικά με τις απόψεις των εκπαιδευτικών
για την εκπαίδευση και την επιμόρφωσή τους, καταγράφονται α
πό την Παπαναούμ (2003), τους Παντελή και Πανουτσόπουλο το
1991, με θέμα τις απόψεις των δαοκάλων γύρω από την οργάνω
ση και τη λειτουργία του θεομού της επιμόρφωσης (ερωτηματο
λόγια σε δασκάλους που φοιτούσαν σε τέσσερις ΣΕΛΔΕ), τον
Τρούλη το 1985, ο οποίος διερεύνησε τις απόψεις των εκπαιδευ
τικών για το θεσμό της μετεκπαίδευσης και συγκεκριμένα για το
Μαράολειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευοης, την Ταρατόρη-
Τσαλκατίδου το 2000, η οποία διερεύνηοε την επιμόρφωση από
τη σκοπιά των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθ
μιας Εκπαίδευοης με δείγμα εκπαιδευτικών από τη Μακεδονία και
τη Θράκη και της ίδιας (Παπαναούμ) το 2003, με δείγμα εκπαι
δευτικών από τον ίδιο γεωγραφικό χώρο. Επιπλέον, από την ίδια
πηγή πληροφορούμαστε για έρευνα του Σιμόπουλου το 1991,
οχετικά με "π^ν επιμόρφωση των καθηγητών Μέσης Εκπαίδευσης
της ΣΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης, των Σαλτέρη και Ράπτη το 1993 με θέ
μα τις απόψεις/ανπλήψεις των μετεκπαιδευομένων δαοκάλων στο
Μαράολειο Διδαοκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευοη, της Περισιανίδου
το 1997, η οποία διερευνά τις απόψεις των εκπαιδευτικών της
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευοης για τις ΣΕΛΜΕ και τα ΠΕΚ, και των
Καλδρυμίδου κ.ά. το 1997 που αφορά καθηγητές ειδικοτήτων που
υπηρετούν στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση.

Από την επισκόπηση της σχετικής ερευνητικής μαρτυρίας στην
ελληνική βιβλιογραφία (Παπαναούμ, 2003), μπορεί να συμπεράνει
κανείς ότι, υπάρχουν σημαντικά ευρήματα σχετικά με την αντίλη
ψη των εκπαιδευτικών για το ρόλο τους, οε αντίθεοη με τις από
ψεις των εκπαιδευτικών για την επιμόρφωοή τους, και ακόμη πε-
ρισοότερο με το ουνδυασμό των δύο αυτών θεματικών.
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Στη χώρα μας, η ίδρυση των Σχολών Επιμόρφωσης Λειτουρ
γών Μέσης Εκπαίδευσης (ΣΕΛΜΕ) το 1978 και των Σχολών Επι
μόρφωσης Λειτουργών Δημοτικής Εκπαίδευσης (ΣΕΛΔΕ) το 1979,
αποτελεί την πρώτη σημαντική μέριμνα της πολιτείας για την επι
μόρφωση των εκπαιδευτικών. Οι σχολές αυτές λειτούργησαν ως
το 1992 παρά τις διαπιστωμένες ελλείψεις και αδυναμίες τους. Η
σχετική αρθρογραφία (Ανδρέου, 1992" Ξωχέλλης, 1989- Μπαγά-
κης, 2002), επιχειρηματολογεί για τις αδυναμίες των σχολών αυ
τών: Χαρακτηριστικό τους γνώρισμα ήταν ο κρατικός έλεγχος στα
προγράμματα σπουδών τους και την εν γένει λειτουργία τους, και
η έκδηλη αδυναμία τους να ανταποκριθούν στη μεγάλη ζήτηση.

Με την ίδρυση των Περιφερειακών Επιμορφωτικών Κέντρων
(ΠΕΚ) (Ν. 1566/1985) και την ενεργοποίησή τους από το 1992 και
εξής, εκφράζεται η πολιτική βούληση για εξακτίνωση της επιμόρ
φωσης, χωρίς όμως να επιτυγχάνεται η ουσιαστική της αποκέ
ντρωση και η συνακόλουθη προσαρμογή της στις τοπικές ανά
γκες.

Από πλευράς εκπαιδευτικής πολιτικής, το ενδιαφέρον του
Υπουργείου Παιδείας για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών ειδι
κότερα έχει εκδηλωθεί από το τέλος της δεκαετίας του 1980 με
τις σχετικές νομικές ρυθμίσεις, αλλά και με τη σύσταση επιτρο
πών, ιδίως στον τομέα της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών (Τα-
ρατόρη-Τσαλκατίδου, 2000- Φρειδερίκου και Φολερού-Τσολερού,
1993).

Η πολιτική βούληση εξάλλου για ενίσχυση και βελτίωση των
σπσυδών και της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών εκφράζεται και
με μεγάλου ύψους χρηματοδοτήσειςαπό το 2ο και 3ο Κοινοτικό
Πλαίσιο Στήριξης, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος
Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ)
του Υπουργείου Παιδείας.

Επιστέγασμα μπορεί να θεωρηθεί η θεσμοθέτηση του Οργανι
σμού Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών, κύριο έργο του οποίου είναι ο
σχεδιασμόςτης επιμορφωτικήςπολιτικής και ο συντονισμός όλων
των μσρφών και των τύπων της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών
(Ν. 2986/2002).

Παρεμβάσεις γίνονται και στα προγράμματα διδασκαλίας, κα
θώς και στα σχολικά εγχειρίδια, μόχθο τον οποίο έχει αναλάβει
κατά κύριο λάγο το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, ενώ σημαντικό βήμα στον τομέα της ε
θνικής επιμορφωτικής πολιτικής αποτέλεσε η ίδρυση και η λει
τουργία μεταπτυχιακών κύκλων σπουδών στα Ανώτατα Τριτοβάθ-
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μια Ιδρύματα από το1992, η τελευταία εξακολουθεί να αντιμετωπί
ζει τους εκπαιδευτικούς ως ανεπαρκείς και αναποτελεσματικούς,
αφού στοχεύει αφενός στη συμπλήρωση της ελλιπούς βασικής
τους εκπαίδευσης και αφετέρου στην «εκ των άνω» επιβεβλημένη
εναρμόνιση της εκπαιδευτικής στοχοθεσίας με τις πολιτιστικές και
οικονομικές εξελίξεις της ευρύτερης κοινωνίας. Αποτέλεσμα του
συγκεκριμένου ιδεολογικού πλαισίου είναι η επιμόρφωση να μην ε
νισχύει την επαγγελματική αυτονομία και την ικανότητα του διδα
κτικού προσωπικού να αντεπεξέρχεται αποτελεσματικά στα συγκε
κριμένα προβλήματα που αντιμετωπίζει κατά την άσκηση του έρ
γου του - όπως άλλωστε αποδεικνύεται και από τους ερωτηθέντες
εκπαιδευτικούς στην ερευνητική μας συνέντευξη. Εκτός όμως από
το περιεχόμενο και τους σκοπούς που υπηρετεί, η προχειρότητα
στην οργάνωσή της και οι φορείς της κινούνται στην ίδια απαξιω-
τική για τους εκπαιδευτικούς κατεύθυνση (Φώκιαλη, 2005).

Είναι γεγονός ότι στη χώρα μας, το ζωτικό πρόβλημα του ε
λέγχου της επιμόρφωσης στην κοινωνικοπολιτική του διάσταση έ
χει αγνοηθεί ή ελάχιστα διερευνηθεί. Ποικίλοι παράγοντες που υ
πεισέρχονται στη διαμόρφωση μιας αποτελεσματικής επιμορφωτι
κής πολιτικής, όπως η ανισότητα ευκαιριών επιμόρφωσης, η ανο
μοιογένεια της βασικής εκπαίδευσης, η ειδίκευση και οι διαφορές
προσωπικών επιμορφωτικών αναγκών, παραβλέπονται στα πλαίσια
μιας ισοπεδωτικής προσέγγισης στην εφαρμογή του θεσμού της
επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών (Μαυρογιώργος, 2003).

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στη χώρα μας με την άμεση
υπαγωγή της στο ΥΠΕΠΘ, λειτουργεί ως μηχανισμάς επιβολής
των ιδεολογικοπολιτικών αρχών της κεντρικής διοίκησης και άσκη
σης άμεσου ελέγχου στην εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής.
Λυτά, αποδεικνύεται από το γεγονός ότι όλα τα επιμορφωτικά
προγράμματα και οι επιμορφωτικές δραστηριάτητες (Διδασκαλεία,
ΣΕΛΜΕ, ΣΕΛΔΕ, ΠΕΚ), υλοποιούνται υπό την εποπτεία του εκάστο
τε Υπουργού και με τη συνδρομή «άγρυπνων φρουρών», των ε
ποπτών, των επιθεωρητών (παλαιότερα) και των σχολικών συμ
βούλων (αργότερα). Έτσι, οι εκπαιδευτικοί παραμένουν ουσιαστι
κά παθητικοί ακροατές των αλλαγών που τους επιβάλλονται χω
ρίς ουσιαστική δυνατότητα συνδιαμόρφωοης ή αλλαγής του sta
tus quo σε επίπεδο σχολικής μονάδας και ευρύτερα της κοινω
νίας (Μαυρογιώργος, 1998).

Οι εκπαιδευτικοί από την πλευρά τους παγιδευμένοι στη δια
μορφωμένη αυτή κατάσταση, εξαντλούν τη συμμετοχή τους στα
επιμορφωτικά προγράμματα σε θέματα «επιβίωσης» στην καθημε-
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ρινή τους σχολική πράξη, μια και η αξιολόγηση τους αφορά τις
πρακτικές λύσεις που δίνουν σε προβλήματα διδακτικά και όχι με
βάση τον κοινωνικοπολιτικά τους προβληματισμό σε εκπαιδευτικά
θέματα.

Η αποτίμηση όμως και ο σχεδιασμός προσωπικής ανάπτυξης,
προκειμένου να είναι χρήσιμα, πρέπει να ενισχύονται από την έν
νοια της ενθάρρυνσης και όχι του περιορισμού της αυτονομίας
των εκπαιδευτικών. Πρέπει να δείχνουν ότι κατανοούν την ανάγκη
των εκπαιδευτικών να διατηρήσουν υψηλό βαθμό ελέγχου της πο
ρείας του έργου τους και ταυτόχρονα να παρέχουν πρόσβαση σε
κατάλληλη κριτική υποστήριξη. Διαφορετικό, θα ενισχύεται η τόση
να θεωρείται η «ανάπτυξη» ως «κατάρτιση» που μπορεί να επιτευ
χθεί σε μικρές, αιφνίδιες δόσεις και πρέπει να συνδέεται με πολι
τικές ανάπτυξης συστημάτων αξιολόγησης που βασίζονται απο
κλειστικό στις ικανότητες, οδηγώντας έτσι στην υποβάθμιση του
ρόλου των εκπαιδευτικών ως αυτόνομων, υπεύθυνων και υπόλο
γων επαγγελματιών και τελικό καθιστώντας τους εκτελεστικό όρ
γανα που, απλό εφαρμόζουν το πρόγραμμα διδασκαλίας, αντί να

«διαμεσολαβούν» (Sachs, 1997, όπ. αναφ. στο Day, 1999' Fang,
1980· Fullan and Hargreaves, 1993).

Γίνεται σαφές λοιπόν, ότι, αγνοείται η βασική προϋπόθεση για
μια ουσιαστική επιμορφωτική αλλαγή: η συνεξέταση του πλέγμα
τος βασική εκπαίδευση - επιμόρφωση - σχολείο - εκπαιδευτικό
σύστημα κάτω από τις νέες κάθε φορά κοινωνικές ανάγκες. Ένα
δυναμικό και μετασχηματιστικό πρόγραμμα επιμόρφωσης δεν επι
διώκει να «συμμορφώσει» τους εκπαιδευτικούς προς την υπάρ
χουσα εκπαιδευτική και κοινωνική κατάσταση, αλλά επιδιώκει να
διαμορφώσει ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο οι εκπαιδευτικοί μπο
ρούν να εργάζονται και να παρεμβαίνουν μετασχηματιστικό. Οφεί
λει να ενθαρρύνει την επικοινωνία και την εμπιστοσύνη, τη συνερ
γασία αντί του ανταγωνισμού, τη συμμετοχή αντί της παθητικότη
τας και της συμμόρφωσης.

Η παρούσα έρευνα, με τα ιδιαίτερα πάντα χαρακτηριστικό της
(εκπαιδευτικοί εργαζόμενοι σε ακριτικό νησί, βαθμίδα εκπαίδευσης,
περιορισμένο δείγμα, συγκεκριμένος τόπος και χρόνος διεξαγωγής
της), στοχεύει στη διερεύνηση πτυχών της επιμόρφωσης (οργάνω
ση, φορείς, ανάγκες, προσδοκίες, σχέση της με την επαγγελματική
εξέλιξη των εκπαιδευτικών κ.ό.) που μέχρι σήμερα έχουν μελετηθεί
σε μικρότερη σχετικό κλίμακα. Ειδικότερα, η μελέτη μας, εστιάζεται
στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, παρουσιάζοντας και αξιοποι
ώντας στοιχεία όπως, οι στόχοι που ωθούν τους εκπαιδευτικούς
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στην επιμόρφωση, ο βαθμός ανταπόκρισης των προσφερόμενων
προγραμμάτων επιμόρφωσης στις απαιτήσεις και προτεραιότητες
τους, σ τρόπος οργάνωσης των επιμορφωτικών δραστηριοτήτων, ο
φορέας σχεδιασμού και υλοποίησης τους, η διερεύνηση της στά
σης τους ως προς την παθολογία των προγραμμάτων, οι παράμε
τροι που οι ίδιοι θεωρούν αναγκαίες για τη διασφάλιση της αντα
πόκρισης της προσφοράς στη ζήτηση επιμάρφωσης, το περιεχόμε
νο των προγραμμάτων και η σχέση τους με τη βελτίωση της απο-
δοτικότητάς τους στην εκπαιδευτική πράξη, την προσωπική ανά
πτυξη και επαγγελματική τους εξέλιξη γενικότερα.

Μεθοδολογία και υλικό έρευνας

Αφορμή για τη μελέτη αυτή στάθηκε η θεωρητική-εμπειρική
συζήτηση και έρευνα για την επαγγελματική ανάπτυξη και επι-
μάρφωση των εκπαιδευτικών.

Η αναγκαιότητα της επιμόρφωσης προκύπτει επίσης και από
τη γενική παραδοχή ότι η εκπαίδευση του επαγγελματία εκπαι
δευτικού δεν μπορεί να σταματά με τον πρώτο διορισμά. Αντίθε
τα, επιβάλλεται η συνεχής επιστημονική ενημέρωση του προκείμε
νου η εκπαιδευτική διαδικασία να είναι αποτελεσματική και οι «πε
λάτες» του -μαθητές και γονείς-, ικανοποιημένοι.

Κατά δεύτερο λόγο συντελεί στην απόκτηση επιπλέον προσό
ντων, γεγονός που συνδέεται άμεσα με την ίδια την καριέρα και
την εξέλιξη του εκπαιδευτικού στην εκπαιδευτική ιεραρχία.

Κρίνεται, τέλος, χρήσιμο να επισημανθεί ότι η επιμόρφωση των
εκπαιδευτικών εντάσσεται στη φιλοσοφία της διαβίου παιδείας
(Τρούλης, 1985' Day, 1999), τον ακρογωνιαίο λίθο της κοινωνίας
της μάθησης. Αν όμως πρωταρχικό αξίωμα της διαβίου μόρφω
σης αποτελεί η θέση ότι κάθε άτομο σε όλη τη διάρκεια της ζω
ής του δικαιούται να μαθαίνει και να αναπτύσσεται σφαιρικά ως
προσωπικότητα, τότε η επιμορφωτική διαδικασία είναι μια πολλα
πλή πρόσκληση για τον εκπαιδευτικό, αφού συνάγει δραστηριότη
τες που εμφανώς αφορούν τη μεθόδευση της προσωπικής του,
συνεχούς και πολυεπίπεδης αυτοεξέλιξης και άδηλα θέτει προ
βληματισμούς για το νέο ρόλο που καλείται να διαδραματίσει ο
εκπαιδευτικός (Χατζηπαναγιώτου, 2001· Παπαναούμ, 2003).

Στη χώρα μας, η εκπαιδευτική πολιτική που χαράχθηκε και ε-
φαρμάστηκε ήταν πολιτική απομίμηση ξένων προτύπων χωρίς συ-

256



Στάσεις και αντιλήψεις των εκπαιδεστικών για την επιμόρφωση τους

στηματικότητα, οργάνωση και επιστημονικό έλεγχο. Η πορεία που
ακολουθήθηκε από άλλες χώρες του δυτικού κόσμου, απλό μετα
φέρθηκε στην ελληνική πραγματικότητα δίχως ανάλυση των ανα
γκών της χώρας μας, αψού ο θεσμός των οργανωμένων φορέων
εκπαιδευτικής έρευνας είναι σχεδόν ανύπαρκτος (Χατζηπαναγιώ-
του, 2001). Το σκηνικό επαναλήφθηκε και στον τομέα της επιμόρ
φωσης των εκπαιδευτικών. Χωρίς διερεύνηση των επαγγελματικών
αναγκών των ε?νλήνων εκπαιδευτικών, χωρίς αξιολόγηση της απο
τελεσματικότητας των επιμορφωτικών σχημάτων, υιοθετήθηκαν
πρότυπα από άλλες χώρες, με εκπαιδευτική κουλτούρα και ιστο
ρία διαφορετική από την ελληνική.

Αρχίσαμε την έρευνό μας με βιβλιογραφική επισκόπηση της ε
παγγελματικής ανάπτυξης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σε
θεωρητικό επίπεδο αλλά και πώς η επιμόρφωση εφαρμόζεται στη
χώρα μας. Παραλληλα, κάναμε διερευνητικές συζητήσεις με άλλους
συναδέλφους για να μπορέσουμε να καθορίσουμε το εννοιολογικό
πλαίσιο γύρω από το οποίο θα κινηθούν οι τελικές συνεντεύξεις.

Το μεθοδολογικό εργαλείο που χρησιμοποιήσαμε ήταν η συνέ
ντευξη σε βάθος. Με αυτήν θα επιχειρούσαμε να συλλέξουμε όσο
το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για τις εμπειρίες, τις από
ψεις, τις στάσεις και τις αναπαραστάσεις των συμμετεχόντων. Ει
δικότερα, επιλέξαμε την ημιδομημένη συνέντευξη μια που επιδιώ
καμε να κατευθύνουμε τον ερωτώμενο σε βασικό θέματα αλλά να
μπορεί αυτός ν αναπτύσσει τις σκέψεις και τις απόψεις του ε
λεύθερα και σε βάθος (Cohen and Manion, 1997· Ιωσηφίδης, 2003"
Παρασκευόπουλος, 1993). Ετσι, σχεδιάσαμε ένα σύνολο προκα
θορισμένων ερωτήσεων που παρουσίαζαν όμως ευελιξία ως προς
τη σειρά τους, ως προς την τροποποίηση του περιεχομένου τους
ανάλογα με τον ερωτώμενο και ως προς την προσθαφαίρεση ε
ρωτήσεων και θεμάτων για τη συζήτηση.

Κατά τη συνέντευξη επιλέξαμε να χρησιμοποιήσουμε κατά βά
ση ερωττησεις ανοικτού τύπου. Αυτό θα μπορούσε να προσφέρει
μεγαλύτερο βάθος στη διερεύνησή μας.

Επιπλέον, σχεδιάσαμε περιγραφικές ερωτήσεις για την άντλη
ση συγκεκριμένων πληροφοριών από τους ερωτώμενους που συν
δέονται με συγκεκριμένα χαρακτηριστικό και γνώσεις, όπως φύλο,
ηλικία, επίπεδο σπουδών κ.ό.

Τέλος, σχεδιάσαμε ερωτήσεις γνώμης με στόχο τη διερεύνηση
των στάσεων και των αντιλήψεών τους για τα συγκεκριμένα ερω
τήματα της έρευνός μας.

Επιλέξαμε να απευθυνθούμε σε εκπαιδευτικούς από το χώρο
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εργασίας μας (στα 5 σχολεία που εργαστήκαμε τα 6 τελευταία έ
τη) ώστε να μην υπάρχει επιφυλακτικότητα για το σκοπό της έ
ρευνας και τα κίνητρό της. Ειδικότερα, το δείγμα της έρευνας α
ποτέλεσαν 40 εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν στα Δημοτικό Σχο
λεία της Χίου, το χρονικό διάστημα μεταξύ 20 Φεβρουαρίου και
10 Μόρτη 2005. Απ' αυτούς, οι 24 (60%) ήταν δάσκαλοι, 6 καθη
γητές αγγλικών (15%), 4 γυμναστές (15%) και 4 καθηγητές μου
σικής (10%). Οι 24 ήταν γυναίκες (ποσοστό 60%) και 16 γυναίκες
(40%). Σχετικό με την επαγγελματική τους εμπειρία, οι 12 (30%)
είχαν από 0-5 έτη υπηρεσία, οι 10 (25%) από 6-10 έτη, οι 8 (20%)
11-15 έτη, οι 4 (10%) 16-20, οι 2 (5%) 21-25 και 4 (10%), 26 και
άνω έτη επαγγελματικής εμπειρίας.

Για τη δημιουργία κλίματος αποδοχής μας και ειλικρίνειας,
προσπαθήσαμε να καταστήσουμε απόλυτα κατανοητούς τους στό
χους της έρευνό μας και να επισημάνουμε ότι, αυτή γίνεται στα
πλαίσια επιστημονικής έρευνας και τα αποτελέσματό της δε θα
χρησιμοποιηθούν από άλλο πρόσωπο ή φορέα. Φυσικό, τονίζαμε
ότι θα διασφαλιστεί η ανωνυμία των συνεντεύξεων. Πραγματικό,
εξασφαλίσαμε θετικό κλίμα κατά τη διεξαγωγή της συνέντευξης.

Οι συνεντεύξεις γίνονταν σε όποιο μέρος επιθυμούσε τσ υπο
κείμενο της συνέντευξης (σπίτι, εργασιακό περιβάλλον, χώρος
διασκέδασης) για να μπορεί να αισθάνεται άνετα.

Οι άξονες γύρω από τους οποίους κινήθηκαν οι συνεντεύξεις,
ήταν;

Α. Η σημασία της επιμόρφωσης για την επαγγελματική ανάπτυξη
των εκπαιδευτικών.

Β. Η συμμετοχή τους σε επιμορφωτικό προγράμματα και η προσ
δοκία τους απ' αυτό.

Γ. Οι επιμορφωτικές τους ανάγκες και θέματα οργάνωσης των
διαφόρων επιμορφωτικών σχημάτων.

Δ. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού και της πολιτείας για την αναβάθ
μιση της παρεχόμενης επιμόρφωσης.

Το ερευνητικό πρόβλημα που θέσαμε ήταν οι τρόποι και οι δυ
νατότητες αξιοποίησης της επιμόρφωσης για την επαγγελματική
εξέλιξη και προσωπική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, ξεπερνώντας
παρωχημένες και παγιωμένες καταστάσεις από τη σκοπιά των ί
διων των εκπαιδευτικών και ειδικότερα των ερωτηθέντων εκπαι
δευτικών της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης του Νομού Χίου.

Μετά τη διατύπωση του ερευνητικού προβλήματος, προχωρή
σαμε στη σύνταξη των ερευνητικών ερωτημάτων:
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- Ανταποκρίνεται η προσφερόμενη επιμόρφωση στις απαιτήσεις
των εκπαιδευτικών; Συμβάλλει και πώς στην επαγγελματική
τους ανέλιξη; Τι προσδοκούν απ' αυτήν;

- Ποιες είναι οι παράμετροι που οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ανα
γκαίες για την εξασφάλιση της προσφοράς στη ζήτηση της επι
μόρφωσης (περιεχόμενο, φορείς, χρόνος και διάρκεια διεξαγω
γής της);

- Ποιος είναι ο ρόλος που αναμένουν να διαδραματίσει η πολιτεία
για την ποιοτική αναβάθμιση της παρεχόμενης επιμόρφωσης και
πώς οι ίδιοι μπορούν να συνεισφέρουν στο στόχο αυτό;

Στα παραπάνω ερωτήματα, εκτός της καταγραφής και ανάλυ
σης των απόψεων των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών για τη σπσυ-
δαιότητα συγκεκριμένων θεμάτων της επιμορφωτικής πολιτικής, ε
πιχειρείται η διερεύνηση των τρόπων σύνδεσης και αξιοποίησής
τους για την προσωπική και επαγγελματική τους ανέλιξη, στηρι
ζόμενοι πάντα στους δικούς τους προβληματισμούς και προτά
σεις.

Παρουσίαση των ευρημάτων

Α. Στάση απέναντι στην επιμόρφωση και προσδοκίες

Η αρχική εκπαίδευση των εκπαιδευτικών χαρακτηρίζεται από
τη βιβλιογραφία αλλά και από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς,
ανεπαρκής (Ξωχέλλης, 1984· Hargreaves and Fullan, 1995), τόσο
ως προς τη χρονική έκταση της προετοιμασίας των υποψηφίων
εκπαιδευτικών όσο και ως προς την ποιότητα των παρεχόμενων
σπουδών συγκριτικά με άλλα επαγγέλματα με πλήρη αναγνώριση.
Οι εκπαιδευτικοί, παρά τις πρόσφατες νομοθετικές προσπάθειες
για «ανωτατοποίηση» και αναβάθμιση των σπουδών τους, έχουν
χαμηλό επίπεδο προπαρασκευαστικής ετοιμότητας, γεγονός που
επιβάλλει τη λειτουργία επιμορφωτικών προγραμμάτων ως αντι
στάθμισμα στην περιορισμένη από άποψη αποτελεσματικότητας
βασική εκπαίδευση.

Σύμφωνα λοιπόν με τους ερωτώμενους εκπαιδευτικούς του
δείγματος της έρευνάς μας, διαφαίνεται η πεποίθησή τους ότι, με
την αρχική εκπαίδευση, αποκτώνται θεμελιακές γνώσεις και δεξιό
τητες αφενός και διαμορφώνεται η παιδαγωγική τους φιλοσοφία
αφετέρου.
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Οι εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού
Χίου στο σύνολό τους θεωρούν την επιμόρφωση απαραίτητο συ
στατικό ταυ επαγγελματικού τους ρόλου, όπως προκύπτει από τις
απαντήσεις τους στο ερώτημα πόσο συχνό θεωρούν ότι πρέπει
να επιμορφώνονται.

Σημαντική είναι η διαπίστωση ότι ελάχιστοι (ποσοστό 7,5%),
θεωρούν αναγκαίο να επιμορφώνονται περιστασιακό, όταν προκύ
πτει δηλαδή ανάγκη. Σχεδόν οι μισοί (45%), θεωρούν ότι πρέπει
να επιμορφώνονται σε διαρκή βάση, ενώ οι υπόλοιποι (47,5%), σε
τακτό διαστήματα, κυρίως, μία ή περισσότερες φσρές το χρόνο.

Στο σύνολό τους σχεδόν (87,5%), έχουν θετική στάση απέναντι
στην επιμόρφωση. Τη θεωρούν απαραίτητο συμπλήρωμα και ση
μαντική υποστήριξη για την άσκηση του έργου τους. Η διαπίστω
ση αυτή εναρμονίζεται και με το ότι, στην πλειοψηφία τους θεω
ρούν την επιμόρφωση πολύ σημαντικό παράγοντα επιτυχίας στο
έργο τους και ότι συμβάλλει αποφασιστικό στη βελτίωση και την
ποιοτική αναβάθμιση του εκπαιδευτικού και της εκπαίδευσης γενι
κότερα.

Με την ερώτηση σχετικό με τα οφέλη που αναμένουν από την
επιμόρφωση, συγκεκριμενοποιούνται οι προσδοκίες των εκπαιδευ
τικών, οι οποίες απηχούν τη γενικότερη αντίληψη που έχουν για
την επιμόρφωση: Οι περισσότεροι (75%) προσβλέπουν στην ανα
νέωση των επιστημονικών τους γνώσεων και στον εμπλουτισμό
της γενικότερης μόρφωσής τους. Αναγνωρίζουν, δηλαδή, την αξία
που έχει η συνεχής επαγγελματική μάθηση για την καλύτερη επι
τέλεση του έργου τους.

Επιπλέον, προσδοκούν να βοηθηθούν για την κατανόηση και
την εφαρμογή νέων εκπαιδευτικών μέτρων (σε ποσσστό 70%) και
να καταστούν ικανότεροι στην αντιμετώπιση προβλημάτων οτη δι
δασκαλία, ιδιαίτερα εκείνοι που έχουν λιγότερα χρόνια υπηρεσίας
και οι γυναίκες (65% και 73% αντίστοιχα).

Βοήθεια ακόμη αναμένουν μέσα από τα επιμσρφωτικά προ
γράμματα για την αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς των
μαθητών (45%).

Λιγότεροι από τους μισούς (42,5%) αναμένουν πολλά οφέλη α
πό την επιμόρφωση για την κάλυψη κενών που είχαν στην αρχική
εκπαίδευση, είτε στα γνωστικό αντικείμενα είτε στην παιδαγωγική
κατάρτιση.

Ενδεικτικό, κάποιες από τις προσδοκίες των ερωτώμενων εκ
παιδευτικών από την επιμόρφωσή τους: Δάσκαλος, μεταξύ 46 και
55 ετών τονίζει: «αν δεν θέλουμε να μας ξεπεράσει η κοινωνία
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